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Svar pa § 37-spergsmal nr. 045-2021 vedr. Samarbejde mellem Naalak-
kersuisut og Avannaata Kommunia ift. fjeldskredsrisiko ved Karrat 3

Kere Karl Tobiassen

Du har i henhold til § 37 i Forretningsorden for Inatsisartut stillet spergsmal til
Naalakkersuisut vedr. samarbejde mellem Naalakkersuisut og Avannaata Kom-
munia ift. fjeldskredsrisiko ved Karrat 3. Spergsmalene er henvist til min besva-
relse.

1. Hvilken planer har Naalakkersuisut i samarbejde med Avannaata Kom-
munia oven pa Karrat 3 scenarier?

Svar:

Naalakkersuisut vil 1 samarbejde med Avannaata Kommunia sikre ngdindkvarte-
ring og dernzst lejeboliger til de borgere, som bor i huse, der kan blive ramt af
en Karrat 3-haendelse, og som ensker at flytte veek fra omradet. Se ogsé besvarel-
sen af spergsmal 3.

Derudover vil Naalakkersuisut sa vidt muligt, i samarbejde med kommunen og
andre aktorer, folge de beredskabsfaglige anbefalinger fra rapporten “Bered-
skabsfaglig risikovurdering vedr. Karrat Fjord”, som omhandler monitorering af
Karratfjeldet, planer for krisekommunikation, implementering af varslingsanord-
ning, plan for evakuering, gennemgang af kritisk infrastruktur mm. Rapporten er
offentligt tilgeengelig og kan findes p& Naalakkersuisuts hjemmeside.

2. Hvilken hjzelpeforanstaltninger har Naalakkersuisut og Avannaata
Kommunia omkring evakuering og flytning af borgerne ved eventuel fjeld-
skred?

Svar:
Det er kommunen der har ansvaret for at etablere et redningsberedskab. Det er
ligeledes kommunens ansvar at sikre, at der er udarbejdet beredskabsplaner.

I samarbejde med Avannaata Kommunia udarbejdes der planer for evakuering og
forankring af viden derom pa alle niveauer, herunder at der sammen med ind-
byggerne i de bererte omrader udarbejdes realistiske og mulige evakueringsveje
til samlingssteder over opskylshejderne, samt at der aftholdes gvelser.
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Derudover vil Naalakkersuisut i samarbejde med Avannaata Kommunia sikre
gennemgang af kritisk infrastruktur, herunder udpegning af svagheder i den nu-
vaerende kritiske infrastruktur med henblik pé at afhjeelpe disse pé kort og lang
sigt.

Se desuden besvarelsen af spergsmal 1 og 3.

3. Vil Naalakkersuisut og Avannaata Kommunia stille erstatningshuse til
radighed i forbindelse med nedlukning og evakueringer af bygdeboerne?

Svar:

Safremt borgerne ikke ensker at blive boende 1 opskylszonerne, far borgerne til-
bud om nedindkvartering. Nedindkvartering er en del af det kommunale bered-
skab. Nedindkvartering pa kort sigt kan, hvis muligt, anvises 1 bygninger lokalt
oven for opskylszonerne eller i andre bygder og byer.

Husstanden opnoteres herefter pa venteliste til en lejebolig pa det sted, de ensker
at bo permanent. Frem til permanent anvisning kan ske jf. husstandens enske,
anvises et midlertidigt lejemal, hvor der er en ledig lejlighed. Dette kan vare i en
anden bygd eller by.

4. Er det korrekt, at kun Paamiut, Maniitsoq eller Aasiaat er angivet som
mulige tilflytningssteder?

Svar: Nej, dette er ikke korrekt. De borgere, som bor under opskylslinien, har
faet mulighed for at flytte til et andet sted efter eget enske. Dette er en frivillig
ordning.

5. Hvilken planer har Naalakkersuisut omkring scenarie 3 med GEUS og
den danske regering i forbindelse med overvagning og beredskab samt
alarmberedskab?

Svar:

Naalakkersuisut vil sikre aftaler om styrkelse af krisestyringsorganisationen og
beredskabsparatheden, herunder at der indgas formaliserede assistanceaftaler
med tilsvarende beredskabssektorer i Rigsfellesskabet og/eller nabolandene bade
med henblik pa at assistere med kapaciteter og kompetencer.

Departementet for Landbrug, Selvforsyning, Energi og Milje har derudover en
medarbejder, som udelukkende arbejder med at afdeekke muligheden for vars-
lingssystemer. Dette arbejdes der ogsa forsat med i regi af GEUS, men ansattel-
sen skal forsege at fremskynde arbejdet.
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6. Hvilke planer foreligger der for de offentligt ejede virksomheder i de be-
rorte bygder?

Svar:
Det er de offentligt ejede virksomheders ansvar at udarbejde beredskabsplaner.

Med venlig hilsen
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